



· 临床研究 ·

阴式与腹式子宫肌瘤剔除术对比分析

姜雄飞 (冷水江市人民医院, 湖南娄底 417500)

摘要: **目的** 分析对比阴式与腹式子宫肌瘤剔除术的临床效果。**方法** 将92例在我院接受子宫肌瘤剔除术的患者作为研究对象, 随机分为实验组和对照组, 各46例。给予实验组阴式子宫肌瘤剔除术, 对照组采用腹式子宫肌瘤剔除术, 对比分析两组患者的手术效果。**结果** 在手术时间、住院时间、术中出血量等一般指标中, 实验组明显优于对照组; 此外实验组手术总有效率(95.65%)高于对照组(78.26%), $P < 0.05$, 其差异具有统计学意义。**结论** 阴式子宫肌瘤剔除术与腹式子宫肌瘤剔除术比较, 前者具有术中出血量少、术后恢复快、手术创伤小等优势, 在临床上值得推广应用。

关键词: 阴式 腹式 子宫肌瘤剔除术 对比**中图分类号:** R737.33 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2016)10-170-02

前言

子宫肌瘤是女性常见肿瘤之一, 是因女性生殖器官中的子宫平滑肌细胞的增生而导致的一种肿瘤病, 又被称为子宫平滑肌瘤^[1]。在相关研究数据中发现, 子宫肌瘤大多发生于丧偶、性生活不协调、育龄妇女中。随着女性对自身健康安全意识的不断提高, 越来越多的女性都会选择定期健康检查, 从而使子宫肌瘤患者的检出数量在不断地增加^[2]。目前在临床上, 手术是治疗子宫肌瘤的常用方法。一般通过对女性的年龄、肌瘤部位、患者要求等来选择手术方式。腹式子宫肌瘤剔除术是一种传统的手术方法, 但因其手术中出血多且时间长等缺点的影响, 使得阴式子宫肌瘤剔除术逐渐在临床中受到青睐。本文就阴式与腹式子宫肌瘤剔除术的临床效果进行分析对比, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2014年7月~2015年7月在我院接受手术治疗的92例子宫肌瘤患者作为研究对象, 随机分为实验组(46例)和对照组(46例)。两组患者经过诊断均确认符合患病标准, 且排除其它过敏反应。对照组患者年龄最小为21岁, 最大为45岁, 平均年龄 33.65 ± 2.64 岁; 子宫肌瘤直径最短为2.5cm, 直径最长为7.5cm, 平均直径为 5.34 ± 1.61 cm。实验组患者年龄最小为22岁, 最大为48岁, 平均年龄 35.37 ± 1.14 岁; 子宫肌瘤直径最短为2.6cm, 直径最长为7.8cm, 平均直径为 5.74 ± 1.21 cm。比较两组患者的病情、年龄等一般资料, $P > 0.05$, 其差异无统计学意义, 具有可比性。

1.2 治疗方法

给予实验组阴式子宫肌瘤剔除术。在患者的膀胱进行消毒后取截石位, 铺上孔巾, 若肌瘤位于子宫后壁则取阴道后穹窿横切口, 于前壁则取前穹窿横切口。若前后壁都有较大肌瘤存在, 则阴道前、后穹窿黏膜都需切开。当宫体后壁有最大肌瘤, 要切开后穹窿阴道黏膜把子宫往后翻; 当最大肌瘤位于后壁则切开后穹窿前翻子宫。在开取切口前为减少出血情况, 为把阴道壁黏膜鼓起分离需注射0.5mg的250mL肾上腺素生理盐水。切开露出肌瘤后再注射20U宫缩素到子宫肌层内, 后将子宫肌壁与肌瘤分开, 再剔除肌瘤。若肌瘤较大无法一次完整剔除, 则可分块取出。肌瘤剔除完整后用1-0可吸缝合线缝合切口, 将宫体消毒后再用防粘连剂涂抹宫体切口后放回盆腔。

对照组采用腹式子宫肌瘤剔除术。患者平卧, 手术前行碘伏消毒并铺巾, 作一横行切口于耻骨联合上横处, 层层切开腹部组织, 直至子宫显露, 子宫切口据肌瘤部位而进行选择, 剔除肌瘤后止血, 先用1号线上以“8”字缝合瘤腔, 将宫体放回盆腔后, 再逐层缝合切口, 最后关上腹部刀口。

1.3 观察指标与疗效判断标准

经过手术后, 比较两组患者的手术情况, 内容有: 术中出血量、手术时间、术后排气时间、住院时间等。术后1个月观察两组患者的手术治疗效果: 身体相关体征恢复正常, 子宫肌瘤消失1个月以上为显效; 患者身体相关体征恢复正常, 子宫肌瘤术后1个月直径明显缩小为有效; 患者相关体征及子宫肌瘤直径无明显变化为无效。总有效

率 = (显效 + 有效) / 例数 × 100%。

1.4 统计学原理

使用SPSS18.0统计学软件对数据进行分析处理, 计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示, 使用t检验, 以 χ^2 检验计数资料, $P < 0.05$, 则差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者的手术相关指标

如表1所示, 在手术时间、排气时间、住院时间、术中出血量等一般指标中, 实验组手术效果明显优于对照组, 且 $P < 0.05$, 其差异具有统计学意义。

表1: 比较两组患者的手术相关指标 $(\bar{x} \pm s)$

组别	例数	手术时间 (min)	住院时间 (d)	排气时间 (min)	术中出血量 (mL)
对照组	46	68.15 ± 1.34	8.34 ± 1.26	28.64 ± 1.71	108.35 ± 2.78
实验组	46	42.21 ± 1.24	6.85 ± 1.35	24.55 ± 1.21	88.14 ± 1.75
t		37.31	2.26	4.66	14.22
P		<0.01	<0.05	<0.01	<0.01

2.2 两组患者手术效果比较

术后1个月, 实验组患者总有效率为95.65%, 对照组为78.26%, 实验组总有效率明显高于对照组, $P < 0.05$, 其差异具有统计学意义。如表2。

表2: 两组患者手术治疗效果比较(n%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	46	15(32.61)	21(45.65)	10(21.74)	36(78.26)
实验组	46	28(60.87)	16(34.78)	2(4.35)	44(95.65)*
χ^2		7.38	1.13	6.13	6.13
P		<0.01	>0.05	<0.01	<0.01

注: 与对照组比较, * $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。

3 讨论

子宫肌瘤是一种女性良性肿瘤疾病。随着患病人群的不断增长, 人们对子宫肌瘤的认识也在不断积累增多。子宫肌瘤在发病时会出现白带增多、腹痛、非经期流血等症状, 严重影响女性患者的正常生活, 对身体的健康安全也带来了不同的威胁。若患者诊断出子宫肌瘤, 通过药物治疗是无法达到根治的效果的, 必须要经过手术, 才可以阻止病情的恶化。但患者往往对子宫手术有着深切地担忧, 害怕损伤到子宫影响其功能而造成不孕^[3]。随着现代科技的不断地发展, 手术治疗技术也得到了明显改善。

腹式子宫肌瘤剔除术是一种传统的手术方法, 在手术中不仅会对患者的身体产生较大的损伤, 也会对患者的生育功能产生一定的影响。而阴式子宫肌瘤剔除术与其进行比较, 其优点有: 无需开腹, 对腹部影响小, 从而对身体的伤害也减少; 利用阴道进行手术, 创口小, 出血量降低, 恢复快; 疼痛减少, 住院时间短, 费用降低; 操作方便直观, 减少瘢痕, 并发症少等。更重要的是阴式子宫肌瘤剔除术可以更好地保护子宫的生育功能, 降低患者的心理压力^[4]。但是在进行阴式



子宫肌瘤剔除术中,因为阴道空间比较小,且阴道壁比较脆弱,因此进行手术的医生不仅需要有过硬的手术技术,而且相关的理论知识一定要完备。术前做好准备工作,手术中要掌握力度与适应性^[5]。在手术中,对翻出的子宫一定要小心对待,且需提前确认肌瘤的准确位置,保证手术的精细化和规范化。手术结束后,处理好伤口,避免感染,对切口的缝合要严谨认真,注意止血,确保手术的成功。

本次研究中,实验组患者在手术时间、排气时间、住院时间、术中出血量等一般指标中比对照组效果更好,且对照组总有效率(78.26%)低于实验组(95.65%), $P<0.05$,差异具有统计学意义。阴式子宫肌瘤剔除术比腹式子宫肌瘤剔除术临床效果更显著,值得推广应用。

参考文献

- [1] 曾小燕, 宋秀俊. 经阴式与腹式子宫肌瘤剔除术的比较[J]. 微创医学, 2013, 8(04): 466-467.
- [2] 肖成炜, 许翔. 阴式与腹式子宫肌瘤切除术临床分析[J]. 中华全科医学, 2013, 11(03): 375-377.
- [3] 吕慧媚. 阴式子宫肌瘤剔除术与腹式子宫肌瘤剔除术对子宫肌瘤的疗效对比分析[J]. 临床医药文献杂志, 2015, 2(09): 1614-1615.
- [4] 王耀楷, 王恺, 都红蕾. 阴式子宫肌瘤剔除术与经腹式子宫肌瘤剔除术临床疗效对照研究[J]. 黑龙江医学, 2014, 38(09): 1020-1021.
- [5] 郑玉霞. 阴式子宫肌瘤剔除术与腹式子宫肌瘤剔除术的比较研究[J]. 中国实用医药, 2014, 9(07): 53-54.

(上接第166页)

能更有效的缓解患者髋关节疼痛,有助于患者髋关节功能恢复,单一使用某一种治疗方法,难以达到较好的近期和远期疗效,因此,可视患者病情,合理选择治疗方法。

参考文献

- [1] 杨效宁, 杨静, 沈彬等. 髋臼骨折术后创伤性骨关节炎的治疗[J]. 中华骨科杂志, 2005, 25(12):721-724.
- [2] 甄平, 周胜虎, 李旭升等. 髋臼骨折内固定术后继发创伤

- 性髋关节炎并股骨头坏死的全髋关节置换[J]. 中华创伤骨科杂志, 2015, 17(8):676-681.
- [3] 龙飞. 髋臼骨折术后创伤性骨关节炎的临床治疗研究[J]. 医学美容杂志, 2015, 25(4):233-234.
- [4] 倪建龙, 王坤正, 党晓谦等. 全髋关节置换术治疗髋臼骨折后创伤性关节炎的疗效观察[J]. 中华关节外科杂志, 2014, 19(4):456-460.
- [5] 陈云苏, 张先龙, 邵俊杰等. 髋臼骨折后全髋关节置换术的初步临床结果[J]. 中华关节外科杂志, 2008, 2(2):140-145.

(上接第167页)

疗水平的提升,具有临床推广意义。

参考文献

- [1] 吴万碧, 王正书. 药剂师在临床合理用药中的作用探讨[J]. 中国医药指南, 2014, 08(30):347-348.
- [2] 宋金波, 宋锦飞. 静脉药物配置中心对合理用药及临床药师培养的促进作用[J]. 药学服务与研究, 2015, 06(03):222-225.
- [3] 北京市药品不良反应监测中心. 2013年北京市药物滥用监测报告书发布[J]. 首都医药, 2013, 07(13):59-61.

- [4] 中国医院用药评价与分析杂志社. 科学家研究发现超级细菌以抗生素为食[J]. 中国医院用药评价与分析杂志, 2013, 08(04):303-304.
- [5] 杨福荣. 药剂师在临床合理用药中的作用分析[J]. 中国医药指南, 2013, 11(02):391-395.
- [6] 崔晓萍, 杨俊红, 张孟涛. 1280份住院病历抗菌药物不合理应用分析[J]. 中国当代医药, 2013, 05(30): 156-157.
- [7] 刘乔明, 刘跃林. 基本药物不合理应用3例分析[J]. 临床合理用药杂志, 2013, 06(01):68-69.

(上接第168页)

输血环境及输血科信息管理系统的建设。为保障血浆的正常溶解,避免血浆絮状、血磷脂脂肪血可购置相应的溶浆器等,而血库则加强温度、杀菌、消毒设备的购买及质量检测,保障血库血浆的卫生、安全。同时,建立血库血液保存、检验、出库、使用于一体的信息管理系统,及时了解血库存及血浆的使用情况,提高输血安全性。通过对血站收到的反馈输血信息进行临床分析,可帮助血站、医院及时发现采血、输血过程中存在的问题并采取有效的解决对策,避免不良输血事件的发生,

保障输血患者的生命健康,提高血站、医院的信誉。

参考文献

- [1] 曹雁, 胡昭宇, 冯江, 等. 输血科输血安全隐患分析及应对措施[J]. 国际检验医学杂志, 2015, 36(03):405-407.
- [2] 张雅妮, 刘佳, 孟庆, 等. 输血全过程质量控制与关键点[J]. 临床输血与检验, 2015, 17(06):567-569.
- [3] 袁强. 血站反馈输血信息临床分析及处理[J]. 医药与保健, 2014, 22(08):156-157.

(上接第169页)

但并无显著差异,而且实验组患者术后输卵管再通率及妊娠率都高于对照组,具有良好的治疗效果。

研究显示,术后妊娠率与患者盆腔输卵管病变程度密切相关。患者输卵管完全阻塞、盆腔粘连致密时,给予患者粘连松解术后,其术后妊娠率要低于输卵管部分阻塞、盆腔轻中度粘连患者。因此,给予患者腹腔镜联合腹腔镜治疗后,应依据患者输卵管及盆腔病变程度给予患者相应的妊娠指导或妊娠辅助。通常,术后18个月内未最佳的妊娠时机,患者输卵管及盆腔病变程度属于中轻度时,医生应在术后积极的指导患者,促使患者尽早妊娠,如患者病变程度属于重度,应建议患者术后接受辅助生殖技术,实现妊娠^[5]。

综上所述,输卵管性不孕患者采用腹腔镜腹腔镜联合治疗时,具有良好的治疗效果,可提高患者输卵管再通率,促使患者尽早妊娠,提升术后妊娠率,改善患者预后,提高患者的生活质量,具有非常高

的临床价值,应在临床中进一步的推广应用。

参考文献

- [1] 谢实. 输卵管性不孕症手术治疗的比较及探讨[J]. 临床和实验医学杂志, 2013, 12(01): 47-48.
- [2] 江依群, 冯爱辉, 周晔. 腹腔镜联合下输卵管疏通术治疗不孕症的临床分析[J]. 实用医学杂志, 2013, 29(02): 248-250.
- [3] 刘静, 赵霞, 郑丽琴等. 腹腔镜联合导丝治疗输卵管梗阻性不孕症的临床价值[J]. 中国妇幼保健, 2013, 28(20): 3317-3319.
- [4] 廖育新, 刘静, 朱春梅. 不同方式治疗输卵管性不孕的临床效果及相关因素的分析[J]. 检验医学与临床, 2015, 12(02): 232-233.
- [5] 赵金艳. 腹腔镜下输卵管逆行插管联合腹腔镜治疗输卵管性不孕的疗效观察[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2015, 2(12): 132-133.